

# 以体教融合助强国建设

## ——体育教育频成两会热词

今年两会，体教融合成为代表委员关注的焦点之一。大家表示，青少年是祖国的未来，教育兴则国运兴，少年强、青年强则中国强。培养德智体美劳全面发展、身心健康的青少年，是全社会共同的责任。代表委员就深化体教融合、促进青少年健康发展、体育教育等话题，集思广益、建言献策，提出了“让孩子们每天户外运动两小时”“发挥好体育中考导向作用”“营造家庭体育氛围，让孩子远离电子产品”“鼓励优秀退役运动员进校园任教”等一系列建议。

### 预防“小眼镜”“小胖墩”的良方

全国政协委员、国家体育总局运动医学研究所运动健康医学研究中心主任厉彦虎长期关注儿童青少年健康。他在调研中发现，近年来我国儿童青少年体质整体趋势向好，但仍存在肥胖、近视、脊柱弯曲、心理障碍等问题，而导致这些问题的一个重要“症结”是孩子长期缺少阳光照射、久坐少动。这个调研结果得到了运动康复、生长发育、眼科、心肺、心理等医学领域专家的认同。

全国政协委员、中国乒协主席刘国梁说：“体育有很多功能，不只是在某项运动中拿金牌。体育其实是教育的一部分。”刘国梁认为，在体育锻炼中，孩子能磨炼出健康体魄、健全人格。体育不仅

能让孩子放松身心、体验快乐、缓解压力，还能提升他们的规则意识和抗压能力，让孩子学会如何面对胜负和坎坷。

全国政协委员、国家自由式滑雪空中技巧队教练纪冬认为，冰雪运动是增强孩子体质最有效的方法之一，在冰天雪地中，孩子们能磨砺出勇于挑战、永不放弃、顽强拼搏的精神品质。

“体育是最好的挫折教育、磨难教育、成长教育。”厉彦虎说。

孩子们经常在阳光下运动，不仅能强健体魄，更可以有效预防近视，降低近视风险。相关代表委员表示，要解决“小眼镜、小胖墩、小驼背、小焦虑”等问题，深化体教融合是关键，体育锻炼是良方。

### 让孩子每天在户外运动两小时

如何让身处校园的孩子多到户外活动？一些代表委员建议，可以从拉长课间、保证体育课时、提高体育课质量入手。

全国政协委员、中国乒协副主席、上海市竞技体育训练管理中心主任王励勤说，虽然现在孩子锻炼时间比过去多了，但离不少于1.5小时的户外运动时间仍有差距，一些学校还存在课间10分钟被占用的情况。他在提案中写道，希望延长课间时长，鼓励孩子们都在课后走出教室、走向户外。

“儿童青少年每天要保证两小时户外运动。”厉彦虎建议，小学一至五年级的上课时间和课间可考虑改为半小时，六年级至高中学段课间改为20分钟。“所有拉长的课间，都要让孩子在户外运动，这对改善视力、体态、心理健康都

大有帮助。”厉彦虎说。

全国人大代表、山东省单县一中副校长樊董伟认为，体育课的质量是孩子喜欢运动的关键。他希望各级学校要开足开齐上好体育课，丰富课程内容，完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”的模式，让每个学生通过体育课掌握1-2项专项运动技能。

2022年6月1日，由教育部、国家体育总局、中国足协共同研究制定的《中国青少年足球联赛赛事组织工作方案（2022-2024年）》发布。同年7月10日，第一届中国青少年足球联赛在杭州正式启动，这项赛事的顺利举行标志着中国足球体教融合取得重要进展。  
新华社发



自2017年暑期开始，江苏省常州市武进区芙蓉小学将曲棍球运动引入学校夏令营，之后将该项目列为校本课程，积极推进“体教融合”教育理念。

图为该校曲棍球教练(右)在指导学生训练。  
新华社发

### 发挥好体育中考的导向作用

全国政协委员、我国冬奥首金获得者杨扬欣喜地发现，很多地方正在逐步完善体育中考，以此督促青少年锻炼。

杨扬认为，体育考试的目的是推动体育融入孩子生活，通过“教会、勤练、常赛”，在校园中营造重视和热爱体育的氛围。“运动不是为了考试，而是为了让孩子热爱，应该鼓励更多体育项目走进校园，让每个孩子找到适合自己的项目，而

不是毕业后再也不运动。”

杨扬建议要发挥好体育中考的导向作用，转变“为成绩才运动、为考试才锻炼”的观念，科学设置考试内容，尊重学生个体差异，让过程性评价与结果性评价相融，不再“一考定终身”，引导家长逐步认识到孩子拥有强健体魄、健全人格比分数更重要。

“希望体育能成为陪伴孩子成长的快乐事。”杨扬说。

### 营造家庭体育氛围 让孩子远离电子产品

不少代表委员表示，手机等电子产品已成为部分孩子锻炼路上的绊脚石。过分沉溺于打游戏、刷视频，让一些孩子越来越不爱运动。

“我也是孩子妈妈，也需要跟电子产品抢时间、抢空间，这是当家长最大的挑战。”杨扬说。全国人大代表、云南省西双版纳州勐海县第一小学教师玉龙也表示，假期不少孩子沉迷电子产品，开学后总有新戴上眼镜的学生。

部分代表委员表示，过度使用电子

产品不只影响视力，还可能对孩子体重、体形乃至健康造成负面影响。要转移孩子对电子产品的注意力，家长可帮助他们培养运动兴趣，让他们的生活充盈有趣，同时家长也要以身作则，减少使用电子产品的时间。

厉彦虎建议，家长要多花时间陪伴孩子，营造良好的家庭体育运动氛围，比如周末到郊外远足，融入大自然，这对孩子开拓视野、促进身心健康大有裨益。

### 鼓励优秀退役运动员进校园任教

人才培养，关键在教师。近年来，我国体育教师队伍不断壮大，但依然存在师资短缺问题。部分代表委员认为，体育老师是学校体育的中坚力量，他们能带领和培养青少年热爱体育、享受体育并养成终身锻炼的习惯，他们的事业心和责任感决定了学校体育工作的质量。

部分代表委员建议，要鼓励优秀退役运动员进校园担任体育教师和教练员，通过务实举措让他们进得来、留得住。

刘国梁说，退役后的每一位国家队

运动员都是宝贵财富，他们既有专业知识，还有体育精神，不仅可以培养成千上万的体育教练，也可以进入校园教书育人，成为孩子们的榜样。这些人才出现在学校，不仅能让学校体育受益，对我国竞技体育人才的发掘和培养也有促进作用。

全国政协委员、女子标枪奥运冠军刘诗颖建议，相关部门可出台更多配套措施，为这些运动员提供教师资格培训，使其掌握一定的育人、教学技能，为今后的执教生涯打下基础。  
据新华社



## 分类信息 刊登热线

6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元/次 3.6x1cm 180元/次

### 生活广场

刊登热线：6630888

### 家政服务

恒誉家政 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

### 搬家服务

海港搬家 6268899  
二十年老字号

## 欢迎刊登 分类信息

小小投入 一呼百应  
刊登热线：6630888